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Vlaamse strategische autonomie  -  Stand van zaken

In mei 2021 bracht de Europese Commissie de strategische afhankelijkheid van de EU in 
kaart t.o.v. niet-EU-landen. De analyse geeft een goede indicatie voor welke grondstoffen 
en materialen de EU afhankelijk is van derde landen. Concreet identificeerde de EU 390 
producten waarvoor de EU afhankelijk is van derde landen, waarvan er zich 137 situeren 
in ‘strategische of kritische sectoren’.

Op 5 juli 2021 bracht de Sociaal-Economische Raad van Vlaanderen (SERV), in antwoord 
op de adviesvraag van de minister hierover, een advies ‘Vlaamse strategische autonomie’ 
uit. In dat advies past de SERV de EU-mapping toe op België. De SERV concludeert het 
volgende:

“Wat België betreft, leidt het toepassen van de methodologie tot een veel uitgebreidere 
set van goederen waarvoor ons land (rechtstreeks) afhankelijk is van niet-EU-landen: 
621 producten waarvoor de Belgische import sterk afhankelijk is van niet-EU-landen, 
waarvan er zich 277 bevinden binnen strategische sectoren. Die laatste 
vertegenwoordigen 11% van de Belgische import uit niet-EU-landen. Gezien de grote 
openheid van ons land en het belang van internationale handelsstromen, is dit geen 
onverwacht resultaat.”

Specifieke cijfers voor Vlaanderen kon de SERV niet afleiden, maar de cijfers tonen in elk 
geval dat België een stuk afhankelijker, en dus ook kwetsbaarder, is van derde landen 
dan de EU in zijn geheel.

In de plenaire vergadering zei de minister op 7 juli 2021 dat aan de administratie EWI 
opdracht werd gegeven na te gaan op welke manier de kwetsbaarheid van de Vlaamse 
economie kan worden verkleind.

In antwoord op mijn schriftelijke nr. 437 van 9 maart 2022 gaf toenmalig bevoegd 
minister Hilde Crevits een stand van zaken van de lopende analyse. Een eerste luik werd 
uitgevoerd door EWI, een tweede luik werd toegewezen aan ECOOM. De analyse zou 
gefinaliseerd worden tegen eind 2022.

1. Wat is de stand van zaken m.b.t. de uitgevoerde analyse? Is deze analyse inmiddels 
gefinaliseerd en zo ja, wat zijn desgevallend de belangrijkste bevindingen en 
conclusies? Zo niet, wanneer kan de finalisering verwacht worden?

2. Welke beleidsconclusies kunnen hieruit getrokken worden?



3. Kan het rapport ter beschikking worden gesteld als bijlage bij het antwoord op deze 
vraag?

4. Na oplevering van de analyse door ECOOM, zou een beleidskader worden uitgewerkt. 
Tevens verwees de vorige bevoegde minister in eerdere antwoorden naar de verdere 
rol van ParticipatieMaatschappij Vlaanderen (PMV) en het Agentschap Innoveren en 
Ondernemen (VLAIO), alsook naar de adviesraden SERV en VARIO (Vlaamse 
Adviesraad voor Innoveren en Ondernemen), die betrokken zouden kunnen worden 
bij de verdere uitwerking van dat beleidskader. 

a) Wat is de stand van zaken? Werden hierrond al stappen gezet en 
werkzaamheden verricht?

b) Is het nog steeds de bedoeling te komen tot een beleidskader en wat zal 
daarvan concreet de finaliteit zijn?
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1. De analyses via ECOOM (STORE), die focussen op het belang van strategische sectoren 
in het Vlaamse productienetwerk zijn nog lopende. Deze analyses moeten o.a. inzicht 
geven in hoe een schok in de toevoer van strategische goederen, waarvoor Vlaanderen 
afhankelijk is van derde landen, zich verspreidt door het Vlaamse productienetwerk. 
Het Departement EWI plant in het voorjaar 2023 een studiedag in samenwerking met 
ECOOM waar de eerste resultaten zullen toegelicht worden. Mijn administratie is ook in 
overleg met de federale FOD Economie die in oktober 2022 een eerste analyse over de 
afhankelijkheden heeft gepubliceerd in Trefpunt Economie, nummer 28 te vinden op 
het internet. Tevens wordt afgestemd met de Europese Commissie die terzake ook 
analyses uitvoert en/of laat uitvoeren.

2. Het is de intentie beleidsconclusies af te lijnen naar aanleiding van de geplande 
studiedag voorjaar 2023.

3. Zie antwoord vraag 2.

4. a) De gesprekken met al deze actoren lopen en ze zullen betrokken worden in de 
studiedag voorjaar 2023.

b) De finaliteit van het beleidskader is tweeledig:
- Een goed zicht hebben op de situatie en afhankelijkheden in Vlaanderen en hoe 

deze kunnen evolueren in de toekomst en hoe we de ongewenste 
afhankelijkheden kunnen afbouwen. In het kader van de huidige Europese 
debatten is het belangrijk om een goed begrip te hebben van de Vlaamse situatie 
en hoe specifieke Europese en globale tendensen en gebeurtenissen effect 
hebben op de Vlaamse economie.

- Het beleidskader kan een connectie maken met onder andere de 
speerpuntclusters. De inzichten uit de analyses kunnen een voedingsbodem zijn 
om toekomstige acties uit te tekenen die inspelen op het reduceren van 
strategische afhankelijkheden.
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